INSTITUTO SUPERIOR DE AGRONOMIA
UC FiSICA 1 (2015-2016) — FICHA DE TRABALHO PRATICO N2 3
Plano inclinado

OBJETIVO: Estudar as forgas que actuam sobre um corpo num plano inclinado.

PRINCIPIO: O plano inclinado é uma maquina simples. Elevando um corpo ao longo de um plano
inclinado, pode-se atingir uma altura h, aplicando sobre o corpo uma forca menor do que o peso do
corpo.
Na auséncia de atrito, a vantagem mecanica ideal
(VMI) do plano inclinado é igual a razdo entre a
Fl altura de elevacdao h e o comprimento L percorrido

pelo corpo no plano,
/ h ..
)L / i VMI = — =sini
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F2/ // e neste caso, F;, componente do peso do corpo
“_P / paralela ao plano, é a forga minima necessaria para

elevar o corpo.

Como o atrito do corpo sobre o plano inclinado é importante a vantagem mecanica real é inferior a VM/ e
sera necessaria uma forga superior a Fi.

TAREFA
Medir a componente do peso do corpo paralela ao plano inclinado (F;), para vérios valores do angulo de
inclinagdo i do plano (10°, 20°, 30° e 40°)

MATERIAL NECESSARIO:

» Plano inclinado equipado conforme representado na figura. » Massas:
-3 massas de 50 g;
~ -2 massas de 20 g;
; Q‘\nn -3 massasde 5 g;
( e -2 moedas de 0.01 € (2.3 g cada)
> Bal
iz alanca
A‘

PROCEDIMENTOS

1. Pese o corpo e o prato dos pesos;

2. Instale o plano inclinado com o angulo de inclinagdo pretendido;

3. Imobilize o corpo sobre o plano, colocando os pesos de massa conhecida no prato pendente da
roldana e ajuste a roldana de forma a que o fio fique paralelo ao plano;

4. Por tentativas, va colocando pequenas massas no prato até o corpo estar prestes a iniciar o
movimento de subida. Registe o valor da massa total ms e do angulo de inclinacao.

5. Por tentativas, retire pequenas massas do prato até o corpo estar prestes a iniciar o movimento de

descida. Registe o valor da massa total mq e do angulo de inclinagdo.
6. Repita este procedimento para pelo menos 4 valores de inclinagao.

No dispositivo utilizado, embora tenha sido projetado para ter baixos valores de atrito, o atrito tem
importancia. Quando o corpo esta prestes a iniciar o movimento,a forga de atrito estatico tem o seu valor
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maximo e sentido contrdrio ao movimento. Na figura a situacdo a) representa o instante em que o corpo
inicia a subida no plano; a situagdo b) representa a situa¢do no instante de inicio da descida.

a) corpo ainiciara subida no planoinclinado  b) corpo a iniciara descida no planoinclinado

O mddulo da forga F; pode ser estimado a partir da medicdo da forga Ts, imediatamente antes do corpo

inicar o movimento de subida, e da medicdo da forca Ty, imediatamente antes do corpo iniciar o

movimento de descida. O médulo da forga F1 é obtido por
T +T,

—_S 5 d (1)

As medicbes de Ts e de Ty sdo feitas para varias inclinages do plano.

F

Relatério

1. Apresente numa tabela os dados resultantes das medicdes efectuadas.

2. Escreva as equacdes do equilibrio para as duas situa¢des de medicdo e demonstre a validade da
equacdo (1);

3. Represente em grafico a relacdo entre a razdo F1/P (entre a componente F1 e o peso P do corpo) e o
seno do angulo de inclinacdo do plano. Ajuste uma reta aos dados e apresente a equacdo da reta.
Utilize um programa de folha de cdlculo. Comente os resultados.
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